
APPENDIX C:
Qissa Bibliography -- General Listing

NOTE:  This listing follows the same general conventions as does Appendix B, although of 
course fewer examples of each work appear.  For the purposes of comparison, occasional related 
or especially interesting works in other popular genres are included.  A very few of such works 
are in dialects other than standard khar. ī bolī Hindi.

1 Achambhe kā bachchā pahilā bhāg.  By Pañd. it Vasañtlāl Sharmā.  Mathura:  
Shyāmkāshī Press, 1912.  56 p.  First time, 2,200 copies.  [Author described as 
“Pañd. it Rangīlāl Sharmmā vaikuñt.h nivāsī ke putr.”]  {Mi-HP-0003}

2 Afīmchī kā qissā.  Banaras:  Bhārgav Book Depot, 1909.  32 p.  1st time, 2,000 copies.  
Hindi.

 Afīmchī kā, Kissā.  Anon.  Banaras:  Bābū Baijnāth Prasād Bookseller, 1955.  22 p.  
Microfilm:  Roll IV, Item 1.  {Qi-HP-0018}

3 Agar Gul, Qis.s.ah-e.  Anon.  City unknown, publisher unknown, 1263 A.H. [1847].  80 p.  
{Qi-UP-0097}

 @Agar Gul, Qis.s.ah-e.  K. halīl ur-Rah. mān Dāƒūdī, ed.  Lahore:  Majlis Taraqqī-d Adab, 
1967.  Urdu.

4 Āg kā ghor.ā.  By Pralayañkar Siñh.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  24 p.  2,200 
copies.  {Qi-HP-0030}

5 Ahmaq bevakūf, Qissā.  By Pañd. it Daulat Rām.  Agra:  Kāshī Press, n.d.  40 p.  
Microfilm:  Roll I, Item 13.  {Qi-HP-0005}

*AKBAR BIRBAL--see Appendix B.
6 Akkal bahār, Kissā.  Anon.  Banaras:  Gullūprasād Kālīdās Bookseller, n.d.  31 p.  {Qi-

HP-0277}
 Akkil bahār, Kissā.  Anon.  Calcutta:  Shrī Sarasvatī Pustak Bhañd.ār, n.d.  32 p.  {Qi-HP-

0239}
7 Akl kā putlā, Kissā.  By Indarman Sutel.  Agra:  Vainīrām Bookseller, n.d.  32 p.  {Qi-

HP-0281}
8 Alādīn, S.āñgīt chirāg.he; urf naqlī chachā.  By Pañd. it Govindnārāyan.  Dīkshit.  Gwalior:  

Bābū Jagannāth Prasād Bookseller, 1939.  53 p.  {Sa-HV-0003}
 Alādīn kā jāduī chirāg.  By Rājnārāyan.  Sharmā.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay, n.d.  31 

p.  {Qi-HP-0191}
 Alādīn tilasmī chirāg.h, Kissā.  By Munshī Shiv Nāth Rāy Taskīn.  Delhi:  Agravāl Book 

Depot, n.d.  87 p.  5,000 copies.  {Qi-HP-0190}
 Alādīn urf afrīkā kā khauphnāk jādūgar donoñ bhāg, Aslī kissā chirāg.  By Fārūq 

Argalī.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  80 p.  {Qi-HP-0302}
 Alāh dīn chirāg.h.  By Munshī Shīv Nāth Rāƒe Taskīn.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  24 p.  

{Qi-UP-0025}
9 ‚Ālam Ārā, Qis.s.ah.  Anon.  Calcutta:  Rājū Publications, n.d.  32 p.  {Qi-UP-0015}
10 Alif lailā, Kissā.  By Pramod Bihārī.  Hathras:  Shyām Press, 1961.  15 p.  {Qi-HP-0193}
 Alif lailah mukammal char jild, Hazār dāstān alma‚rūf bah.  Anon.  Delhi:  Ratan and 

Co., n.d.  269 p.  {Da-UP-0005}



 Alf lailā, Sahastra rajnī charitra arthāt.  By Shyāmsuñdar Suman.  Mathura:  
Shyāmkāshī Press, n.d.  380 p.  2nd time.  {Qi-HP-0207}

 Alif lailah ya‚nī hazār dāstān.  Anon.  Delhi:  J. S. Sant Siñh and Sons, n.d.  336 p.  {Qi-
UP-0066}

 @Hikayautool jaleelah; Translation of Alfalylattinolielah, called Arabian Nights; for the 
use of the College at Fort St. George.  Moonshy Shumsooddeen Uhmed, trans.  
Madras, 1836.

 @The Art of Story-Telling.  By Mia I. Gerhardt.  Leiden:  E. J. Brill, 1963.
 @The Arabian Nights.  Husain Haddawy, trans.  New York:  W. W. Norton & Company, 

1990.
11 ‚Alī Bābā chālīs chor.  Anon.  Delhi:  Dehātī Pustak Bhañd.ār, n.d.  22 p.  {Qi-UP-0027}
 ‚Alī Bābā chālīs chor.  By Nadīm S. ahbāƒī.  Lahore:  Nau Bahār Book Depot, n.d.  80 p.  

1,000 copies.  {Qi-UP-0026}
 Alībābā chālīs chor, Kissā.  Anon.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  15 p. (out of 80)  

[Includes:  other Arabian Nights stories, pp. 15-67;  Khajāne kī khoj, pp. 67-80.]  
{Qi-HP-0301}

 ‚Alī Bābā chālis chor, Qis.s.ah.  Anon.  Delhi:  Agravāl Book Depot, n.d.  20 p.  {Qi-UP-
0028}

12 Andhā faqīr, Qis.s.ah.  By Munshī Ār. Dihlavī.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  24 p.  {Qi-UP-
0054}

13 Añjangar.h kī rājkumārī.  By Prem Shañkar Prem Kānpurī.  Mathura:  Hindī Pustakālay, 
n.d.  20 p.  {Qi-HP-0031}

Ara’ish-e mahfil--see Appendix B:  *HATIM TA’I.
Arabian Nights--see Alif lailā.
14 Arjun badh, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, 

1975.  33 p.  {Qi-HP-0241}
15 As.h.āb-e kahf, Qis.s.ah.  By Navāb Ah. mad ‚Alī K. hān.  Alwar:  Maţba‚ Yūsufī, 1309 A.H. 

[1891-92].  54 p.  {Qi-UV-0031}
 As.h.āb-e kahf, Qis.s.ah.  By Ak.hlāq H. asan Fārūqī.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  32 p.  {Qi-

UM-0007}
16 Aslī chor, Navīn qissā.  By Pañd. it Indarman Sutail.  Agra:  Murttajāƒī Press, 1935.  43 p.  

1st time, 2,000 copies.  {Qi-HM-0049}
Aurat Dalla--see Appendix B:  *DALLA.
17 Āvārah shahzādah, Qis.s.ah.  By Munshī Shīv Nāth Rāƒe Taskīn.  Delhi:  Agravāl Book 

Depot, n.d.  24 p.  {Qi-UP-0055}

18 Bādshāh Līr, Qis.s.ah-e.  By Maulvī Muh. ammad Ah. sānullāh.  Lucknow:  Mat
¨
ba‚ Munshī 

Naval Kishor, 1890.  20 p.  [Trans. of “King Lear”]  {Qi-UP-0073}
Bagh o bahar--see Appendix B:  *CHAHAR DARVESH.
19 Bahādur rājkumār.  Anon.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  32 p.  {Qi-HP-0032}
20 Bahādur vanarāj, Kissā.  Anon.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, n.d.  24 p.  {Qi-HP-

0252}
21 Baheliyā kī bet.ī.  By Rām Khelāvan Tripāt.hī Rukam.  Banaras:  Hindī Prachārak 

Pustakālay, n.d.  31 p.  {Qi-HP-0034}
22 Bahrā gadahā, Kissā.  Anon.  Calcutta:  Shrī Dūdhnāth Pustakālay and Press, n.d.  32 p.  

{Qi-HP-0271}
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 Bahrā gadahā, Kissā.  By Jagannāth Siñh.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  28 p.  
{Qi-HP-0033}

23 Bahrām d.ākū, Qis.s.ah.  Anon.  Delhi:  Guptā and Co., n.d.  24 p.  {Qi-UP-0048}
24 Bahrām Gūr, Qis.s.ah-e.  By Fark.hand ‚Alī.  Delhi, 1845(?).  26 p.  Urdu.
 Bahrām Gūr, Qis.s.ah-e.  By Mirzā Rajab ‚Alī Beg Surūr.  Lucknow:  Gulshan-e Avadh, 

1267 A.H. [1850-51].  135 p.  {Qi-UP-0095}
 Bahrām Gūr, Qis.s.ah.  Anon.  Lahore:  Mat

¨
ba‚ Atālīq-e Hind, 1875.  40 p.  {Qi-UP-0079}

 Bahrām Gūr bātas.vīr, Qis.s.ah.  Anon.  Lucknow:  Mat
¨
ba‚ ‚Ijāz Muh. ammadī, 1909.  39 p.  

{Qi-UP-0078}
 @The Haft Paikar (The Seven Beauties); containing the life and adventures of King 

Bahrām Gūr, and the seven stories told him by his seven queens.  C. E. Wilson, 
trans.  London:  A. Probsthain, 1924 (2 vols.).  [Trans. of Niz

¨
āmī Ganjavī’s version.]

25 Baitāl kā tilismī mahal.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  28 p.  
{Qi-HP-0035}

*BAITAL PACHCHISI--see Appendix B.
26 Bārah bādal, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Kisān Pustak Bhañd.ār, n.d.  

48 p.  {Qi-HM-0011}
27 Bārah siroñ kā nāg.  By Rājnārāyan.  Sharmā.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  24 

p.  {Qi-HP-0036}
28 Bhain bhaiyā, Aslī kissā.  Anon.  Hathras:  Shyām Press, 1970.  16 p.  {Qi-HP-0269}
*BHARTHARI--see Appendix B.
29 Bhayañkar ghāt.ī, Kissā.  By Keshavchandra Tripāt.hī.  Calcutta:  Shrī Loknāth 

Pustakālay, n.d.  28 p.  8th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0037}
30 Bhayañkar janglī, Kissā.  By Kailāshnāth Guptā.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, n.d.  

23 p.  3rd time.  {Qi-HP-0248}
31 Bhayaravānand yogī, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād 

and Sons, n.d.  24 p.  10,000 copies.  {Qi-HP-0038}
32 [Bhoj] Chachā bhatījā urf khud g.haraz. Muñj, Sāñgīt.  By Pañd. it Nathārām Sharmā 

Gaur..  Hathras:  Shyām Press, 1966.  40 p.  {Sa-HV-0058}
 Bhoj, Kissā Rājā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, 

n.d.  24 p.  10,000 copies.  {Qi-HP-0212}
 Bhoj aur Kālidās, Rājā.  By Rāmsnehī Dīkshit.  Delhi:  Dehātī Pustak Bhañd.ār, n.d.  43 

p.  Microfilm:  Roll IV, Item 17.  {Qi-HP-0024}
 Bhoj Kālidās, Rājā.  By Ambikā Prasād Sharmā.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  

32 p.  25th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0211}
33 Bhūtahā pahār. ī.  By Alakh Niranjan Sharmā.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  32 p.  

2,200 copies.  {Qi-HP-0041}
34 Bhūt kī bet.ī, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, 

n.d.  32 p.  {Qi-HP-0039}
35 Bhūt kī hāñd. ī, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī Loknāth 

Pustakālay, n.d.  24 p.  30th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0040}
36 Bhūtnāth, Aslī kissā.  By Pramod Bihārī Saksainā.  Hathras:  Shyām Press, 1956.  14 p.  

{Qi-HP-0270}
37 Bhūtoñ kā khazānā.  By Rājnārāyan.  Sharmā.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and Press, 

n.d.  24 p.  {Qi-HP-0042}
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38 Bhūtoñ kā kilā, Kissā.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  23 p.  
5th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0043}

39 Bhūtoñ kī chaupāl.  By Vaidya Rājnārāyān.  Sharmā Alakh.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, 
n.d.  24 p.  {Qi-HP-0044}

40 Bijjū rājā.  By Nihālchand Berī.  Calcutta:  Hindī Prachārak Pustakālay, n.d.  24 p.  {Qi-
HP-0045}

41 Bīrsiñh, Kissā.  By Pañd. it Banshīdhar Rāmramā Kavi.  Jodhpur:  Khatrī Bhīmakchand 
Bookseller, n.d.  16 p. [incomplete]  {Qi-HP-0278}

42 Boltā murdā rotā masān.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  36 
p.  5th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0046}

43 Boltā pahār. .  Anon.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and Press, n.d.  40 p.  {Qi-HP-0047}
44 Boltā sarp hañstī khopr. ī.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  24 

p.  27th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0048}
45 Boltī huƒī lāsh, Qis.s.ah.  By Munshī Shīv Nāth Rāƒe Taskīn.  Delhi:  Agravāl Book Depot, 

n.d.  22 p.  {Qi-UP-0056}
46 Bostān-e qas.as..  By Munshī Bālgovind Mātahar.  Delhi:  Mat

¨
ba‚ Hindū Press, 1876.  84 p.  

{Qi-UP-0088}
47 Brajvihār, bhagvān Krís.hn.  kī pachās līlāeñ.  By Pañd. it Rangīlāl.  Mathura:  

Shyāmkāshī Press, n.d.  320 p.  {Mi-HV-0012}

*CHAHAR DARVESH--see Appendix B.
48 Chālāk nāī, Kissā.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  24 p.  5th 

time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0049}
49 Chamelī aur Gulāb kā qis.s.ah.  By Rājā Shivprasād.  Lucknow, 1868(?).  133 p.  Urdu.
 Chamelī Gulāb, Kissā.  Anon.  Delhi:  Dehātī Pustak Bhañd.ār, n.d.  64 p.  {Qi-HP-0283}
 Chamelī Gulāb, Kissā.  Anon.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, n.d.  72 p.  Microfilm:  Roll 

III, Item 8.  {Qi-HP-0012}
50 Champā Chamelī.  By Pañd. it Rangīlāl Sharmā.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, S. 1955 

[1898-99].  15 p.  Microfilm:  Roll I, Item 3.  {Qi-HM-0002}
 Champā Chamelī dūsrā bhāg:  Geñdo kā byāh.  Anon.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, 

n.d.  16 p.  {Qi-HP-0262}
51 Champāvatī Jauharīlāl, Kissā.  By Pañd. it Shāligrām Shukla.  Kanpur:  Abdulsamad 

Abdulahad Bookseller, 1913.  36 p.  4th time, 2,000 copies.  {Qi-HM-0046}
52 Chāñd saudāgar, Sachchī kahānī.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth 

Pustakālāy, n.d.  24 p.  5th time, 3,000 copies.  {Ka-HP-0001}
53 Chāñd.āl chaukr. ī.  By Pañd. it Harishañkar Prasād Upādhyāy.  Banaras:  Bābū Baijnāth 

Prasād Bookseller, 1928.  43 p.  2nd time.  {Na-HP-0012}
 Chāñd.āl chaukr. ī.  Anon.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, n.d.  24 p.  {Qi-HP-0198}
54 Chāñdī kā nāg sone kī nāgin, Kissā.  By Pralayañkar Siñh.  Calcutta:  Bholānāth 

Pustakālay, n.d.  24 p.  9th time, 2,200 copies.  {Qi-HP-0250}
55 Chāñdī kī nāgin.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  25 p.  5th 

time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0050}
56 Chāñdī kī rājkumārī.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  40 p.  

8th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0051}
57 Chandrahāñs kuñvar, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād 

and Sons, n.d.  24 p.  {Qi-HP-0284}
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58 Chañvar Purān. , Shrī; Ravidās charitra aur bhakt Chetā kī kathā sahit.  By Basant 
Lāl Mukhiyā.  Mathura:  Mītal and Co., 1990.  95 p.  1st time.  {Mi-HP-0001}

59 Chār yār, Kissā.  By Pramod Bihārī Saksainā.  Hathras:  Shyām Press, 1976.  23 p.  6,000 
copies.  {Qi-HP-0186}

 Chār yār, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, 
n.d.  32 p.  7th time, 4,000 copies.  {Qi-HP-0187}

60 Chaurāhe kī chur.ail arthāt bevafā māshūkā.  By Prem Shañkar Prem Kānpurī.  
Mathura:  Hindī Pustakālay, n.d.  32 p.  3rd time, 4,400 copies.  {Qi-HP-0052}

*CHHABILI BHATIYARI--see Appendix B.
61 Chhah putliyāñ, Qis.s.ah.  By Munshī Shīv Nāth Rāƒe Taskīn.  Delhi:  Agravāl Book 

Depot, n.d.  24 p.  {Qi-UP-0057}
62 Chhalī saudāgar, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 

Sons, n.d.  32 p.  {Qi-HP-0053}

63 Dagābāz mantrī, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 
Sons, n.d.  24 p.  {Qi-HP-0054}

64 Dag.hābāz vazīr.  Anon.  Banaras:  Bābū T. hākurprasād Bookseller, n.d.  23 p.  {Qi-UP-
0082}

65 Daityā rājkumār, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 
Sons, n.d.  23 p.  10,000 copies.  {Qi-HP-0055}

66 Daitya kī had. d. ī urf pānī kā mahal.  By Rāmniranjan Sharmā Alakh.  Calcutta:  Sachdev 
Pustakālay and Press, n.d.  24 p.  {Qi-HP-0094}

*DALLA--see Appendix B.
67 Dānav desh, Aslī kissā.  By Pramod Bihārī Saksainā.  Hathras:  Shyām Press, 1960.  20 p.  

{Qi-HP-0255}
 Dānav desh.  By Prem Shañkar Prem Kānpurī.  Mathura:  Hindī Pustakālay, n.d.  32 p.  

{Qi-HP-0057}
 Dānav desh.  By Rājnārāyan.  Sharmā.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and Press, n.d.  40 p.  

{Qi-HP-0056}
68 Dānavoñ kī sāt bet.ī, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 

Sons, n.d.  24 p.  {Qi-HP-0058}
69 D. āyan rānī, Kissā.  By Udīlāl Munīlāl.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay, n.d.  40 p.  {Qi-

HP-0059}
70 Dharm Singh zamīndār, Qis.s.ah-e.  By Pañd. it Bañshīdhar.  Lucknow:  Mat

¨
ba‚ Munshī 

Naval Kishor, 1898.  12 p.  {Qi-UP-0014}
71 D. holā Mārū arthāt Nal charitāmrít, Aslī.  By T. od.armal Kavi.  Mathura:  Vaiñkat.eshvar 

Pustakālay, 1975.  268 p.  {Mi-HV-0014}
 D. holā Mārū urf svarg kā kinārā, Sāñgīt.  By Pañd. it Nathārām Sharmā Gaur..  Hathras:  

Shyām Press, 1976.  110 p.  {Sa-HV-0026}
 D. holā Nal kī aukhā.  By Munshī Mat.olsiñh.  Bharatpur:  Umed Book Store, n.d.  24 p.  

{Mi-HV-0019}
 D. holā rānī Mārū, Kissā rājā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī Loknāth 

Pustakālay, n.d.  96 p.  11th time, 3,000 copies.  {Qi-HM-0014}
 D. holan rānī Maruan kā gīt solaho khañd. , Kissā rājā; Nal Damayantī kissā sahit.  By 

Bābū Mahādev Prasād Siñh Ghanshyām.  Banaras: T. hākurprasād and Sons, n.d.  200 
p.  {Qi-HM-0042}
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72 Dil k. hurshīd, Qis.s.ah.  By Rah. īm Bak.hsh.  Amritsar:  Jīvan Singh Chatar Singh, n.d.  24 
p.  {Qi-UV-0010}

73 Dilvar chor, Kissā.  By Pañd. it Shyāmsundar Sārasvat.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, n.d.  
32 p.  {Qi-HP-0200}

74 Do yār, Kissā.  By Kavi Rūp Viyogī.  Hathras:  Shyām Press, 1972.  20 p.  6,000 copies.  
{Qi-HM-0013}

 Do yār, Kissā.  By Oñkarnāth and Musāfirlāl.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  20 
p.  9th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0188}

75 Draupadī kī kahānī, Rānī.  Anon.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, n.d.  24 p.  {Ka-
HP-0003}

76 Ek din kā sult
¨
ān, As.lī qis.s.ah.  By Munshī Shīv Nāth Rāƒe Taskīn.  Delhi:  Ratan and Co., 

n.d.  24 p.  {Qi-UP-0052}
77 Ek rāt meñ bīs khūn.  Anon.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, n.d.  24 p.  {Qi-HP-0189}

*FASANAH-E ‘AJA’IB--see Appendix B.

*GANGARAM PATEL BULAKHI DAS NAI--see Appendix B.
78 Ghor.e kī qīmat, Qis.s.ah.  By Munshī Shīv Nāth Rāƒe Taskīn.  Delhi:  Agravāl Book 

Depot, n.d.  23 p.  {Qi-UP-0058}
Gopichand--see Appendix B:  *BHARTHARI AND GOPICHAND.
*GUL-E BAKAVALI--see Appendix B.
79 Gulfām, Qis.s.ah-e.  Anon.  Lucknow:  Mat

¨
ba‚ Naval Kishor, 1876.  25 p.    2nd time.  {Qi-

UV-0033}
 Gulfām, Qis.s.ah.  By Munshī Mādhav Rām.  Kanpur:  Mat

¨
ba‚ Munshī Naval Kishor, 1913.  

24 p.  {Qi-UV-0022}
 Sabzparī Gulfām urf g.ham kī putlī, Sañgīt.  By Pañd. it Nathārām Sharmā Gaur..  

Hathras:  Shyām Press, 1964.  52 p.  {Sa-HV-0193}
 Lālerukh Gulphām urf masnūī darvesh, Sañgīt.  By Pañd. it Nathārām Sharmā Gaur..  

Hathras:  Shyām Press, 1967.  52 p.  {Sa-HV-0202}
80 [Gul o Hurmuz.]   Nag.hmah-e ‚andalīb.  By Lālah Gobind Singh and Chaudharī Nabī 

Ah. mad Sandīlvī.  Lucknow:  Sult
¨
aniyah Barqī Press, 1937.  230 p.  {Qi-UM-0003}

*GUL O SANOBAR--see Appendix B.
81 Gulshan-e jānfizā, Qis.s.ah.  By Es. Em. Nidāƒī Amrohavī.  Delhi:  Agravāl Book Depot, 

n.d.  136 p.  {Qi-UM-0008}
 Gulshan-e jān fizā.  By Sayyid Asg.har ‚Alī.  Agra:  Mat

¨
ba‚ Allāhī, n.d.  219 p.  {Qi-UP-

0087}
Gulzar-e Nasim--see Appendix B, *GUL-E BAKAVALI (which shares its plot).

82 H. ajām aur lañgrā javān, Qis.s.ah.  Anon.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  24 p.  {Qi-UP-
0053}

83 Hañs Javāhir bhākhā, Qis.s.ah.  Anon.  Bombay:  Mufīd Kutbk.hānah, 1953.  124 p.  {Qi-
UV-0014}

84 Hañstā pān boltā supārī, Kissā.  Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī Loknāth 
Pustakālay, n.d.  24 p.  30th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0060}
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85 Haqīqat Rāy, Dharmvīr.  By Pañd. it Laks.hmīchand Sharmā.  Muzaffarnagar:  Pañd. it 
Laks.hmīchand Sharmā, 1963.  1st time, 1,000 copies.  32 p.  {Mi-HV-0010}

  Haqīqatrāy, Sañgīt.  By Shrīkrís.hn.  Khatrī.  Kanpur:  Shrīkrís.hn.  Pustakālay, 1967.  32 p.  
7th time, 2,000 copies.  {Sa-HV-0143}

 H. aqīqat Rāƒe, Qis.s.ah.  By Malkhī Rām.  Delhi:  J. S. Sant Singh and Sons, n.d.  71 p.  
{Qi-UV-0008}

86 Harī Chandar, Qis.s.ah.  By Kavī Kālīdās.  Ludhiana:  Panjābī Book Shop, 1955.  44 p.  
1,000 copies.  {Qi-UV-0007}

 Rājā Harishchandra kī kahānī.  By Gaurīshañkar Gupta.  Calcutta:  Shrī Loknāth 
Pustakālay, n.d.  64 p.  14th time, 3,000 copies.  {Ka-HP-0004}

87 Hārūn Rashīd Abū’l Qāsim Bas.rī, Qis.s.ah K. halīfah.  Anon.  Lucknow:  Mat
¨
ba‚ Gulistān 

Muh. ammadī, n.d.  20 p.  {Qi-UP-0074}
88 H. āsid bahneñ, Qis.s.ah.  By Fārūq Argalī.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  24 p.  {Qi-UP-

0059}
*HATIM TA’I--see Appendix B.
89 Hīrā Javāhir, Kissā.  Shrī Devīchandra Verī.  Banaras:  Calcutta Pustak Agency, n.d.  28 

p.  {Qi-HP-0061}
90 Hekar. Mal behayā, Kissā.  Anon.  Kanpur:  Matba Azīzī, n.d.  20 p.  Microfilm:  Roll I, 

Item 12.  {Qi-HP-0004}
91 Hīrā aur Lāl, Kissā.  By Pañd. it Indraman Sūtail.  Agra:  Murttazāī Press, 1932.  32 p.  

{Qi-HM-0045}
92 Hīrāman totā, Kissā.  By Kavi Rūp Viyogī.  Hathras:  Shyām Press, 1972.  23 p.  6,000 

copies.  {Qi-HM-0015}
 Hīraman totā indrāsan kā, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  

T. hākurprasād and Sons, n.d.  32 p.  {Qi-HP-0062}
93 Hīre kī khetī.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  24 p.  13th 

time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0063}
94 Hurmaz bhat.iyāre kā qissā.  Anon.  Delhi:  Matba Hanfī, n.d.  40 p.  Microfilm:  Roll I, 

Item 11.  {Qi-HP-0003}

95 ‚Ibrat afzā, Dāstān.  By Nārāyan Bak.hsh Rāqim.  Ambala:  Kārk. hānah Bilālī Steam Press, 
1288 A.H. [1871-72].  24 p.  {Da-UV-0002}

96 Ichchhādhārī sāñp.  By Rājnārāyan.  Sharmā.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and Press, 
n.d.  23 p.  {Qi-HP-0064}

Indar sabha--see *Gulfām, Qis.s.ah-e, which shares its plot.
97 Indrāsan kī parī, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 

Sons, n.d.  31 p.  {Qi-HP-0065}

98 Jādūgar mālin, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī Loknāth 
Pustakālay, n.d.  16 p. (out of 60).  28th time, 2,000 copies.  Includes:   Rānī 
Padmāvatī Mainā chor chāroñ bhāg, pp. 17-54;  Siyār aur bañdar kī kahānī, pp. 
55-60.  {Qi-HP-0066}

99 Jāduī chandralok.  By Bholānāth Mishra.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  32 p.  
2,200 copies.  {Qi-HP-0067}

 See also *Pātāl purī.
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100 Jādūī nīlā tālāb.  By Prem Shañkar Prem Kānpurī.  Mathura:  Hindī Pustakālay, 1975.  28 
p.  5th time, 5,000 copies.  {Qi-HP-0068}

101 Jāduī talvār, Kissā.  By Kavi Rūp Viyogī.  Hathras:  Shyām Press, 1972.  23 p.  6,000 
copies.  {Qi-HM-0017}

102 Jāduī totā, Aslī kissā.  By Kavi Rūp Viyogī.  Hathras:  Shyām Press, 1969.  27 p.  8,000 
copies.  {Qi-HP-0256}

103 Jādū kā añd.ā.  By Yugnārāyan.  Pāñd.e.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  24 p.  2nd 
time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0069}

104 Jādū kā khajānā.  By Rām Ayodhyā Pat.el.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  28 p.  
2,200 copies.  {Qi-HP-0070}

105 Jādū kā mulk.  By Shrīkrís.hn.  Ratna.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  32 p.  2nd 
time, 2,200 copies.  {Qi-HP-0071}

106 Jādū mahal, Kissā.  Anon.  Hathras:  Shyām Press, 1972.  30 p.  6,000 copies.  {Qi-HM-
0016}

107 Jālinyūs h. akīm aur uske shāgird Baqrāt
¨
 kī, H. ikāyat.  Anon.  Delhi:  Mat

¨
ba‚ Mayūr 

Press, n.d.  24 p.  {Mi-UP-0002}
108 Jamīlah bint ‚Amar, Qis.s.ah-e.  Anon.  Delhi:  Mat

¨
ba‚ Yūsufe, n.d.  31 p.  {Qi-UV-0004}

109 Jamīlah K. hātūn, Dāstān.  Anon.  Kanpur:  Mat
¨
ba‚ Niz

¨
āmī, n.d.  57 p.  {Da-UP-0002}

Jan-e ‘Alam.  See Appendix B, *FASANAH-E ‘AJA’IB.
110 Janglī rājkumār.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, n.d.  24 

p.  {Qi-HP-0073}
111 Javāhar shahzādī, Qis.s.ah.  By Ār. Dihlavī.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  24 p.  {Qi-UP-

0060}

112 Kākā baitāl.  By Prem Shañkar Prem Kānpurī.  Mathura:  Hindī Pustakālay, 1971.  28 p.  
2nd time, 6,000 copies.  {Qi-HP-0074}

113 Kālī d.āin, Kissā.  By Kavi Rūp Viyogī.  Hathras:  Shyām Press, n.d.  28 p.  6,000 copies.  
{Qi-HM-0018}

114 Kamal kā phūl paristān meñ.  By Manmohan Sahgal.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, 
n.d.  23 p.  2nd time, 2,200 copies.  {Qi-HP-0075}

115 Kāmrūp kī rānī, Bar.ā kissā.  By Nihāl Chand Varmā.  Banaras:  Hindī Prachārak 
Pustakālay, n.d.  30 p.  {Qi-HP-0294}

116 Kānī gadhī, Qis.s.ah zamāne kī havā ‚urf.  By Munshī Shīv Nāth Rāƒe Taskīn.  Delhi:  
Agravāl Book Depot, 1954.  24 p.  Microfilm:  Roll IV, Item 27.  {Qi-UP-0009}

117 Karn.  kā phūl arthāt naqlī bahādur dūsrā bhāg.  Anon.  Calcutta:  Shrī Dūdhnāth 
Pustakālay, n.d.  44 p.  {Qi-HP-0077}

118 Kauā hañknī, Aslī kissā.  Anon.  Hathras:  Shyām Press, 1977.  28 p.  Microfilm:  Roll 
IV, Item 11.  {Qi-HP-0020}

 Kauvā hañkanī, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 
Sons, n.d.  32 p.  {Qi-HP-0242}

 Kavā hañknī, Qis.s.ah.  Anon.  Banaras:  T. hākurprasad, n.d.  28 p.  {Qi-UP-0068}
*KESHAR GULAB--see Appendix B.
119 Khatarnāk putlā.  By Rāmniranjan Sharmā Alakh.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and 

Press, n.d.  24 p.  {Qi-HP-0078}
120 K. hudādost sultān, Sañgīt.  By Shrīkrís.hn.  Khatrī.  Kanpur:  Shrīkrís.hn.  Pustakālay, 1968.  

52 p.  23rd time, 8,000 copies.  {Sa-HV-0140}
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 Khudā dost urf muhabbat ke āñsū, Sāñgīt.  By Pañd. it Nathārām Sharmā Gaur..  Hathras:  
Shyām Press, 1974.  64 p.  8,000 copies.  {Sa-HV-0191}

 K. hudā Dost sult
¨
ān.  Anon.  Calcutta:  Rājū Publications, n.d.  32 p.  {Qi-UP-0077}

 Khudā Dost sultān.  By Rājnarāyān.  Sharmā.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and Press, 
n.d.  28 p.  Microfilm:  Roll IV, Item 12.  {Qi-HP-0021}

121 Khūn kā pyāsā.  By Rājnarāyan.  Sharmā.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and Press, n.d.  
39 p.  {Qi-HP-0079}

122 Khushrang, Dāstān.  By Pañd. it Rangīlāl Sharmā.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, S. 1949 
[1892-93].  47 p.  Microfilm:  Roll I, Item 2.  {Da-HP-0001}

123 Kildār ghor.ā, Qis.s.ah.  By Ār. Dihlavī.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  24 p.  {Qi-UP-0061}
124 Koh Kāf kā jādūgar.  By Gaurīshañkar Davaraīyā Laharā.  Delhi:  Agravāl Book Depot, 

n.d.  88 p.  4th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0080}
 Koh-e Qāf kā jādūgar aur dev pariyoñ kī kahāniyāñ, Qis.s.āh.  By Z

¨
ahūr ul-H. asan 

S. iddīqī Maikash.  Delhi:  Agravāl Book Depot, n.d.  48 p.  {Qi-UP-0050}
125 Krís.hn.  avatār, Kathā.  By Nyādarsiñh Bechain.  Delhi:  Agravāl Book Depot, n.d.  24 p.  

{Mi-HV-0013}

*LAILA MAJNUN--see Appendix B.
126 Lakhnaū kī shāhjādī yā husn kī parī, Bar.ā kissā.  Anon.  Calcutta:  Hindī Prachārak 

Pustakālay, n.d.  26 p.  {Qi-HP-0296}
127 Lālā kī karāmāt.  By Ambikā Prasād Sharmā.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  

32 p.  12th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0081}
128 Lāl o Gauhar, Qis.s.ah.  Anon.  Delhi:  Mat

¨
ba‚ Jauhar-e Hind, n.d.  40 p.  {Qi-UV-0015}

129 Lālparī, Kissā.  By Kailāshnāth Gupta.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, n.d.  24 p.  
10,000 copies.  {Qi-HP-0082}

130 Lav-Kush kī vīrtā.  By Vishvambhar Nāth Vāchāl.  Allahabad:  Shrī Durgā Pustak 
Bhañd.ār, n.d.  22 p.  {Mi-HV-0025}

131 Lorikāyan arthāt Haradīgar.h kī lar.āī.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh Ghanshyām.  
Banaras:  T. hākurprasād and Sons, 1985.  192 p.  5,000 copies.  {Mi-HV-0015}

Madhavanal Kamkandla--See *Vikramāditya urf Mādhavānal Kāmkandalā, Sāñgīt vīr.
132 Māhīgīr, Qis.s.ah-e.  Anon.  Lucknow:  Mat

¨
bā‚ Naval Kishor, 1874.  10 p.  {Qi-UV-0032}

 See also:  *Majmū‚ah-e qis.as..
Mainā chor:  See *Jādūgar mālin, Kissā.
133 Mainā Gvālin, Kissā.  By En. Pī. Barmmā.  Calcutta:  Shrī Sarasvatī Pustak Bhañd.ār, n.d.  

39 p.  Microfilm:  Roll IV, Item 16.  {Qi-HV-0003}
134 Majmū‚ah-e qis.as..  Anon.  Lucknow:  Mat

¨
ba‚ Munshī Naval Kishor, n.d.  40 p.  

[Contains:   Qis.s.ah shāh-e rūm, pp. 2-10;  Qis.s.ah shāh-e jamjamah, pp. 10-18;  
Qis.s.ah shaik. h Mans.ūr, pp. 18-26;  Qis.s.ah saudāgar bachchah, pp. 26-32;  Qis.s.ah 
māhīgīr, pp. 33-40.]  {Qi-UV-0029}

135 Malikah o faqiyyah, Qis.s.ah.  Anon.  Lucknow:  Mat
¨
ba‚ un-NāD. ir, 1330 A.H. [1912].  86 

p.  {Qi-UV-0028}
136 Man. ikuñvar, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, 

n.d.  43 p.  {Qi-HP-0083}
137 Man Phūl, Bahār-e chamanistān ya‚nī qis.s.ah-e.  Anon.  Allahabad:  Mat

¨
ba‚ Naz

¨
āƒir-e 

Qānūn-e Hind, n.d.  96 p. + 118 p.  3rd time, 1,000 copies.  [Includes:   Man Phūl kī 
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kahānī, a counterpart Hindi version by the same press.]  {Qi-UP-0099}
138 Mans.ūr, Qis.s.ah-e.  Anon.  Lucknow:  Mat

¨
ba‚ Nigāristān, 1895.  16 p.  {Qi-UV-0019}

 Mans.ūr, Dāstān-e.  By Sant Dharm Dās.  Delhi:  Panjābī Pustak Bhañd.ār, 1961.  160 p.  
250 copies.  {Da-UV-0001}

 See also:  *Majmū‚ah-e qis.as..
139 Marghat.ī bhūt, Kissā.  By Kavi Rūp Viyogī.  Hathras:  Shyām Press, 1972.  36 p.  6,000 

copies.  {Qi-HM-0019}
140 Mastnāth charitra, Shrī; Shrī Mastnāth adbhūt līlā prakāsh.  By Shañkarnāth 

Yogeshvar.  Delhi:  Dehātī Pustak Bhañd.ār, 1969.  187 p.  {Mi-HV-0018}
141 Māt.ī kā ghor.ā chāme kī lagām, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī 

Loknāth Pustakālay, n.d.  24 p.  24th time, 3,000 copies.  {Qi-HM-0020}
142 Maulūd sharīf shahīd.  By Maulvī G

.
hulām Imām Shahīd.  Lucknow:  Munshī Tejkumār 

Press, 1954.  88 p.  {Mi-UM-0002}
143 Māyāvī d.āyan, Kissā.  By Shrī Nishikar and Shrī Sītārām.  Calcutta:  Shrī Loknāth 

Pustakālāy, n.d.  24 p.  5th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0084}
144 Māyāvī rākshas.  By Pralayañkar Siñh.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  32 p.  

2,200 copies.  {Qi-HP-0085}
Mazhab-e ‘ishq--see Appendix B, *GUL-E BAKAVALI.
Mohani charitra--see Appendix B, *FASANAH-E ‘AJA’IB.
145 Mordhvaj, Sañgīt.  By Shrīkrís.hn.  Khatrī.  Kanpur:  Shrīkrís.hn.  Pustakālay, 1974.  14th 

time, 4,000 copies.  32 p.  {Sa-HV-0136}
 Mordhvaj, Kissā.  By Kavi Rūp Viyogī.  Hathras:  Shyām Press, 1975.  21 p.  {Qi-HV-

0004}
 Mordhvaj.  By Prem Brajvāsī.  Hathras:  Shyām Press, n.d.  62 p.  {Na-HM-0003}
 Mordhvaj kī kahānī, Rājkumār balidān arthāt bhakt.  By Ambikā Prasād Sharmā.  

Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  32 p.  16th time, 3,000 copies.  {Ka-HP-
0006}

146 Mor Piyā aur shāhjādī.  By Rājnārāyan.  Sharmā Dard.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and 
Press, n.d.  28 p.  {Qi-HP-0086}

147 Motī kā per. .  Anon.  Hathras:  Shyām Press, 1971.  19 p.  8,000 copies.  {Qi-HP-0087}
 Motī kā per. , Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, 

n.d.  ? p.  {Qi-HP-0088}
148 Motī kī nāv.  By Shrī Nishikar and Shrī Sītārām.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  

32 p.  6th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0089}
149 Motī Lāl, Kissā.  By Devīchandra Verī.  Banaras:  Calcutta Pustak Agency, n.d.  28 p.  1st 

time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0090}
150 Muh. ammad Beg javān ra‚nā, Qis.s.ah.  Anon.  Lucknow:  Dīn Muh. ammadī Press, 1925.  

16 p.  Microfilm:  Roll IV, Item 14.  {Qi-UP-0007}

151 Nāg sundarī, Kissā.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, 1976.  24 p.  
{Qi-HP-0091}

152 Nal aur Damayantī.  By Rāmsiñh Sharmā.  Meerut:  General Publishing House, n.d.  43 
p.  {Mi-HV-0008}

 Nal Damayantī kī kahānī.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 
Sons, n.d.  20 p.  {Ka-HP-0007}

153 Nau ratan.  Anon.  Lucknow:  Mat
¨
ba‚ Munshī Naval Kishor, 1880.  180 p.  {Qi-UP-0076}
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 Nav ratan, Kissā.  Anon.  Agra:  Mathurā Press, S. 1952 [1895-96].  156 p.  Microfilm:  
Roll I, Item 18.  {Qi-HP-0006}

 Nau ratan.  Anon.  Kanpur:  Mat
¨
ba‚ Qayūmī, 1903.  223 p.  {Qi-UP-0019}

 Nau ratan, Qis.s.ah.  By Satyapāl Varmā.  Delhi:  Agravāl Book Depot, 1954.  52 p.  1st 
time, 1,000 copies.  {Qi-UP-0018}

 Nau ratan, Kissā.  Anon.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, n.d.  80 p.  {Qi-HP-0199}
154 Nīlam parī, Kissā.  By Kavi Rūp Viyogī.  Hathras:  Shyām Press, 1973.  23 p.  6,000 

copies.  {Qi-HM-0021}

155 Pāñdāv Draupadī banvās.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 
Sons, n.d.  48 p.  {Qi-HP-0092}

156 Pānī kā ghor.ā āg kā lagām.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  
21 p.  3rd time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0093}

157 Pānī kī dīvāl, Kissā.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  27 p.  
10th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0095}

158 Paropakārī daitya.  Anon.  Calcutta:  Hindī Prachārak Pustakālay, n.d.  22 p.  {Qi-HP-
0096}

159 Paropakārī jinn (rāks.hasoñ kā dvīp dūsrā bhāg).  By Pramod Kumār Sharmā.  
Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  24 p.  {Qi-HP-0251}

160 Pātāl Bhairavī, Kissā.  By Pramod Bihārī Saksainā.  Hathras:  Shyām Press, 1961.  20 p.  
{Qi-HP-0097}

161 Pātāl purī, jāduī chandralok dūsrā bhāg.  By Bholānāth Mishra.  Calcutta:  Bholānāth 
Pustakālay, 1969.  32 p.  2,200 copies.  {Qi-HP-0098}

162 Patthar kā rājkumār, Kissā.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  
24 p.  9th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0099}

163 Phūl kumārī, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, 
n.d.  32 p.  {Qi-HP-0100}

164 Phūl sarovar, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, 
n.d.  32 p.  16th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0101}

165 Pishāch nagarī.  By Keshav Chandra Tripāt.hī.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  
23 p.  4th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0102}

166 Pishāchinī Chandrahās.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  32 
p.  21st time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0103}

167 Pītam sāhūkār, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Kisān Pustak Bhañd.ār, n.d.  
66 p.  {Qi-HM-0012}

168 Premsāgar.  By Pañd. it Lallū Lāl.  Mathura:  Gañgā Book Depot, 1979.  227 p.  {Mi-HM-
0002}

169 Pretoñ kī nagarī.  By Rāmniranjan Sharmā Alakh.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and 
Press, n.d.  23 p.  Microfilm:  Roll IV, Item 15.  {Qi-HP-0023}

170 Pūran bhagat nāt.ak.  By Muh. ammad ‚Abd ul-Vah. īd Qais.  Fatahpur:  Mat
¨
ba‚ Lāma‚ un-

Nūr, 1892.  36 p.  {Na-UV-0002}
 Pūranmal, Kissā bhakt.  Anon.  Hathras:  Shyām Press, 1972.  31 p.  6,000 copies.  {Qi-

HP-0201}
 Pūran Mal bātas.vīr, Svāng.  Anon.  Delhi:  Mat

¨
ba‚ Gulzār Ibrāhīm, n.d.  28 p.  {Sa-UV-

0006}
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 Pūran.  mal nāt.ak.  By Nyādar Siñh Bechain.  Delhi:  Dehātī Pustak Bhañd.ār, n.d.  64 p.  
{Na-HP-0008}

171 Qas.as. ul-anbiyā.  Anon.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  264 p.  {Qi-UP-0069}
172 Qis.s.e dilchasp.  Anon.  Delhi:  Agravāl Book Depot, n.d.  24 p.  {Qi-UP-0049}

173 Rājah Gahbīr Singh kā, Qis.s.ah.  By Sardār K. hān.  Delhi:  Mat
¨
ba‚ H. usainī, n.d.  12 p.  

{Qi-UV-0030}
174 Rājā kī bet.ī, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, 

n.d.  36 p.  {Qi-HP-0104}
175 Rāks.hasī rānī, sachitra manorañjak kahānī, Kissā.  By Chhavināth Yogeshvar.  

Allahabad:  Bambaƒī Pustakālay, n.d.  26 p.  {Qi-HP-0247}
176 Ravidās Rāmāyan.  pāñcho kāñd. , Aslī.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī 

Loknāth Pustakālay, 1989.  108 p.  9th time, 3,000 copies.  {Mi-HV-0011}
177 Rūƒafzā Bahrām, Sañgīt.  By Pañd. it Nathārām Sharmā Gaur..  Hathras:  Shyām Press, n.d.  

32 p. [incomplete]  {Sa-HV-0188}
178 Rūƒī kī rānī havā kā rājā.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  24 

p.  10th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0105}
179 Rūƒī kā ghor.ā va dānavoñ kī sāt bet.ī kī kathā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  

Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, n.d.  28 p.  Microfilm:  Roll IV, Item 18.  {Qi-
HP-0025}

Rup Basant--See Appendix B, *SHIT BASANT.
180 Rūptārā, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, n.d.  

24 p.  {Qi-HP-0106}

181 Sabar kā, Kissā.  By Bābū Prahlād Dās.  Banaras:  Bābū Prahlād Dās Bookseller, 1910.  
21 p.  1st time, 1,000 copies.  {Qi-HP-0279}

182 Safed jhūt., Qis.s.ah.  By Munshī Shīv Nāth Rāƒe Taskīn.  Delhi:  Agravāl Book Depot, n.d.  
24 p.  {Qi-UP-0062}

183 Sāgar kī sundarī, Bar.ā kissā.  By Sarvjīt Shāstrī.  Banaras:  Rāmnārāyan.  Prabhunārāyan.  
and Brothers, n.d.  279 p.  {Qi-HP-0107}

184 Sañtos.hī mātā kī kathā shukravār vrat kathā, Shrī.  Anon.  Mathura:  Kisān Pustak 
Bhañd.ār, n.d.  30 p.  {Mi-HP-0002}

*SARANGA SADAVRIJ--See Appendix B.
185 Sar jindā dhar. murdā.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  24 p.  

3rd time.  {Qi-HP-0108}
186 Sār.he tīn yār kā, Qissā.  By Bhavānī Shañkar Chaube.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, 

1910.  40, 34 p.  1st time, 1,100 copies.  Hindi.
 Sār.he tīn yār, Kissā.  Anon.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, n.d.  200 p.  {Qi-HP-0185}
187 Saritā aur sāgar, Kissā.  By Oñkar Upādhyāy.  Allahabad:  Bambaƒī Pustakālay, n.d.  26 

p.  {Qi-HP-0249}
188 Sarosh-e suk. han.  Anon.  Lucknow:  Mat

¨
ba‚ Munshī Naval Kishor, n.d.  160 p.  {Qi-UP-

0017}
189 Sarovar kī sundarī.  By Prem Shañkar Prem Kānpurī.  Mathura:  Hindī Pustakālay, n.d.  

24 p.  {Qi-HP-109}
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190 Sāt tilasmī pariyāñ.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  24 p.  
6th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0110}

191 Satyanārāyan.  vrat kathā.  By Pañd. it Chirañjīlāl Upādhyāy Kathāvāchak.  Mathura:  
Govardhan Pustakālay, 1976.  24 p.  {Mi-HV-0022}

 Satnārāƒin manD. ūm, Kathā.  Anon.  Lucknow:  Mat
¨
ba‚ Munshī Naval Kishor, n.d.  14 p.  

{Mi-UV-0002}
192 Saudāgarbachchā, Kissā.  Anon.  Agra:  Matba Abul Ulāƒī, S. 1958 [1901-02].  16 p.  

Microfilm:  Roll I, Item 10.  {Qi-HV-0001}
 Saudāgar bachchah bātas.vīr, Qis.s.ah.  Anon.  Lucknow:  Gulistān-e Muh. ammadī Press, 

A.H. 1343 [1924-25].  12 p.  {Qi-UV-0017}
 Saudāgar bachchah bātas.vīr, Qis.s.ah.  Anon.  Lucknow:  Nāmī Press, 1933.  11 p.  {Qi-

UV-0018}
 Saudāgar bachchā Premvatī yānī pavitra prem chāroñ bhāg sampūrn.  , Aslī jhūlne.  

By Chaudharī Mīrdād Bhañd.ā.  Meerut:  Chaudharī Hīrārām Bookseller, 1969.  36 p.  
{Mi-HV-0017}

 See also:  *Majmū‚ah-e qis.as..
193 Saudāgar īrān, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī Loknāth 

Pustakālay, n.d.  40 p.  Microfilm:  Roll IV, Item 20.  {Qi-HP-0026}
 Saudāgar īrān, Kissā.  Anon.  Calcutta:  Shrī Dūdhnāth Pustakālay and Press, n.d.  39 p.  

{Qi-HP-0268}
194 Saudāgar o mainā, Qis.s.ah.  By Tajammal Rasūl K. hān.  Meerut:  Mat

¨
ba‚ Jvālā Prakāsh, 

1290 A.H. [1873-74].  8 p.  {Qi-UP-0081}
 Saudāgar o mainā, Mašnavī-e Rukn ma‚rūf bah qis.s.ah-e.  By Pañd. it Kishorī Lāl.  City 

unknown, Mat
¨
ba‚ Munshī Ibne Parshād, n.d.  12 p.  {Qi-UV-0027}

195 Sauñf shahjādī (vafādār dost).  By Ūdailāl Munnīlāl.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and 
Press, n.d.  36 p.  {Qi-HP-0112}

196 Savā yār yāne akl kā putlā chāroñ bhāg, Kissā.  By Lālājī.  Banaras:  Bhārgav 
Pustakālay, n.d.  115 p.  {Qi-HP-0297}

197 Sāvitrī kī kahānī, Satī.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 
Sons, n.d.  32 p.  {Ka-HP-0011}

198 Set.h set.hānī kā 8 bhāg, Kissā.  By Pañd. it Rangīlāl Sharmā.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, 
1894.  16, 16, 16, 16, 16, 16, 16, 16 p.  Microfilm:  Roll I, Item 9.  {Qi-HP-0002}

199 Shāh Ālam, Qissā.  By T. hākur D. ammar Siñh and Munshī Hardayāl Siñh.  Agra:  Matba 
Abul Ulāƒī, 1895.  16 p.  Microfilm:  Roll I, Item 6.  {Qi-HP-0001}

200 Shāh Bahrām, Qis.s.ah.  By Imām Bak.hsh.  Amritsar:  Darbār Publishing House, n.d.  40 
p.  {Qi-UV-0021}

201 Shāh-e Jamjamah, Qis.s.ah.  Anon.  Lucknow:  Mat
¨
ba‚ Munshī Naval Kishor, 1887.  10 p.  

{Qi-UV-0023}
 See also:  *Majmū‚ah-e qis.as..
202 Shāh jinnāt, Qis.s.ah.  By Ār. Dihlavī.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  24 p.  {Qi-UP-0063}
203 Shāh-e rūm, Qis.s.ah.  Anon.  Delhi:  Mat

¨
ba‚ Mus.t¨

afāƒī, 1853.  Urdu.
 Shāh-e rūm bātas.vīrāt, Qis.s.ah.  Anon.  Lucknow:  Mat

¨
ba‚ Gulzār Muh. ammadī, 1321 

A.H. [1903-04].  16 p.  {Qi-UV-0020}
 Shāh Rūm, Kissā.  By Pañd. it Ambikā Prasād Sharmā.  Calcutta:  Shrī Dūdhnāth 

Pustakālay and Press, 1955.  31 p.  {Qi-HM-0044}
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 Shāh-e rūm.  Anon.  Delhi:  Matba Zeb Kāshī, n.d.  20 p.  Microfilm:  Roll I, Item 7.  
{Mi-HV-0001}

 See also:  *Majmū‚ah-e qis.as..
204 Shāh-e yaman, Qis.s.ah, ma‚ sak. hāvat nāmah.  Anon.  Lucknow:  Mat

¨
ba‚ Munshī Naval 

Kishor, 1948.  16 p.  {Qi-UV-0025}
205 Shāhzādī-e chīn, Qis.s.ah.  By Ār. Dihlavī.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  24 p.  {Qi-UP-

0064}
*SHAIKH CHILLI--See Appendix B.
206 Sheroñ kā hamlā, Kissā.  By Kailāsh Nāth Guptā.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, n.d.  

23 p.  {Qi-HP-0111}
*SHIT BASANT--See Appendix B.
207 Shravañkumār kī kahānī.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  24 

p.  9th time, 3,000 copies.  {Ka-HP-0013}
208 Shuk bahattarī.  Banaras:  Benares Akhbar Press, 1850.  551 copies.  Hindi.
 Shukbahattarī arthāt shuk aur Prabhāvatī kā samvād.  Anon.  Lucknow:  Munshī 

Naval Kishor, 1874.  87 p.  {Qi-HP-0280}
 Shukbahattarī, Kissā.  Anon.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, n.d.  64 p.  Microfilm:  Roll 

III, Item 16.  {Qi-HP-0017}
 Shuk bahattarī.  Anon.  Delhi:  Agravāl Book Depot, n.d.  122 p.  {Qi-HP-0213}
209 Sikandar żū’l-qarnain, Qis.s.ah-e, [and six other qis.s.ahs].  By Miyāñ NaD. īr.  Bombay:  

Mat
¨
ba‚ S. afdar, A.H. 1306 [1888-89].  Pp. 1-23.  {Qi-UV-0016}

210 Sindbād jahāzī, Qis.s.ah.  Anon.  Lucknow:  Mat
¨
ba‚ Munshī Naval Kishor, 1909.  37 p.  

{Qi-UP-0013}
 Sindbād jahājī.  By Rājnārāyan.  Sharmā.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and Press, n.d.  

32 p.  {Qi-HP-0192}
*SINHASAN BATTISI--See Appendix B.
*SIPAHIZADAH--See Appendix B.
211 Sītā pātāl.  By Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī Dūdhnāth Pustakālay and Press, n.d.  

48 p.  {Mi-HV-0024}
212 Sītā svayambar arthāt dhanus.h yagya nāt.ak.  By Rūprām Tripāt.hī.  Kanpur:  Shrīkrís.hn.  

Pustakālay, 1985.  184 p.  4th time, 2,000 copies.  {Na-HM-0005}
213 Sītājī kī kahānī.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and Sons, n.d.  

48 p.  {Ka-HP-0012}
214 Sohnā o Zainī, Qis.s.ah.  By Jalāl.  Lahore:  Munshī ‚Azīz ud-Dīn, 1939.  55 p.  {Qi-UV-

0005}
 Sohnā o Zainī.  By Jalāl.  Amritsar:  Āzād Book Depot, n.d.  42 p.  {Qi-UV-0006}
215 Sone kā hiran.  By Prem Shañkar Prem Kānpurī.  Mathura:  Hindī Pustakālay, 1971.  

28 p.  2nd time, 6,000 copies.  {Qi-HP-0113}
216 Sone kā pahār. , Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 

Sons, n.d.  32 p.  {Qi-HP-0114}
217 Sone kā per. , Kissā.  By Kavi Rūp Viyogī.  Hathras:  Shyām Press, 1972.  32 p.  6,000 

copies.  {Qi-HM-0022}
 Sone kā per. , Kissā.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  40 p.  

20th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0115}
218 Sorat.hī Brajābhār (1 se 32 bhāg).  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  

T. hākurprasād Pustak Bhañd.ār, n.d.  286 p.  {Qi-HV-0008}
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219 Sote jāgte, Qis.s.ah.  Anon.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  24 p.  {Qi-UP-0024}
220 Sukhī nadī ubhar.tā pānī.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, 1969.  

23 p.  1st time, 3,200 copies.  {Qi-HP-0116}
221 Sulaimān, Qis.s.ah H. az.rat, o Qis.s.ah H. az.rat Isma‚īl.  Anon.  Bombay:  Mat

¨
ba‚ H. aidarī, 

1293 A.H. [1876-77].  55, 51 p.  {Qi-UV-0003}
 Sulaimān, Qis.s.ah h. az.rat.  By Fārūq Argalī.  Delhi:  Ratan and Co., n.d.  21 p.  {Qi-UP-

0016}
222 Sultānā d.ākū nāt.ak.  By Devendra Kumār and Satyanārāyan.  Guptā.  Patna:  Nav Bihār 

Pustak Mandir, S. 2011 [1954-55].  80 p.  {Na-HP-0011}
 Sultānā d.ākū.  By Dadhīch Varmā.  Hathras:  Shyām Press, 1973.  70 p.  4,000 copies.  

{Na-HP-0010}
 Sultānā d.ākū urf garīboñ kā pyārā, Sāñgīt.  By Pañd. it Nathārām Sharmā Gaur..  

Hathras:  Shyām Press, 1976.  60 p.  {Sa-HV-0092}
 Sultānā d.ākū urf hāy re paisā, Sañgīt.  By Shrīkrís.hn. .  Kanpur:  Shrīkrís.hn.  Pustakālay, 

1977.  64 p.  43rd time, 4,000 copies.  {Sa-HV-0090}
 Sultānā d.ākū.  By Nyādarsiñh Bechain.  Delhi:  Dehātī Pustak Bhañd.ār, n.d.  64 p.  {Na-

HM-0004}
 Sult

¨
ānah d.ākū o Bahrām d.ākū, Dāstān.  Anon.  Delhi:  Agravāl Book Depot, n.d.  32 p.  

{Da-UP-0004}
223 Sunharā kamal.  By Bajrang Prasād Pāñd.ey.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  24 p.  

3rd time, 2,200 copies.  {Qi-HP-0117}
224 Sunharī tilism, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, n.d.  

24 p.  {Qi-HP-0119}
225 Svarn.  kalī kā per. , Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād 

Pustak Bhañd.ār, n.d.  31 p.  {Qi-HP-0120}
226 Syāh posh, Chhañdoñ kā; yānī pāk muhabbat.  By Pañd. it Chhītarmal Jyotis.hī Sharmā 

Joshī.  Hathras:  Shyām Press, 1948.  24 p.  1st time, 1,000 copies.  {Sa-HV-0206}
 Syāhposh, Sañgīt.  By Shrīkrís.hn.  Khatrī.  Kanpur:  Shrīkrís.hn.  Pustakālay, 1973.  44 p.  

16th time, 2,000 copies.  {Sa-HV-0142}
 Syāh posh urf pāk muhabbat, Sāñgīt.  By Pañd. it Nathārām Sharmā Gaur..  Hathras:  

Shyām Press, 1975.  64 p.  {Sa-HV-0094}
 Syāh posh al-ma‚rūf saudāgar bachchah, Qis.s.ah.  Anon.  Lucknow:  Mat

¨
ba‚ Shams ul-

Mat
¨
āba‚, n.d.  15 p.  Microfilm:  Roll IV, Item 24.  {Qi-UV-0002}

227 T. er.hī khīr ‚urf māyājāl, Qis.s.ah.  By Munshī Shīv Nāth Rāƒe Taskīn.  Delhi:  Agravāl 
Book Depot, n.d.  24 p.  {Qi-UP-0065}

228 T. hag aur d.ākū, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Banaras:  T. hākurprasād and 
Sons, n.d.  32 p.  {Qi-HP-0121}

 T. hag aur d.ākū, Kissā.  By Rāmlochan Vishvakarmā Sañvariyā.  Allahabad:  Bambaī 
Pustakālay, n.d.  20 p.  {Qi-HP-0246}

229 T. hag līlā donoñ bhāg, Kissā.  Anon.  Mathura:  Shyāmkāshī Press, n.d.  32 p.  [The first 
part has the same text word for word as a handwritten lithographed T. hag līlā pahalā 
bhāg attributed to “Pañd. it Gopāl Prasād Fatepur vāsī” and published in Agra by the 
Mathurā Press in 1903 (18 p., 4th time, 1,000 copies).  This latter version is in the 
collection of the Shyāmkāshī Press in Mathura (vol. 94).]  {Qi-HP-0267}
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230 T. hag māmā, Kissā.  By Bābū Mahādev Prasād Siñh.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālay, 
n.d.  40 p.  16th time, 2,000 copies.  {Qi-HP-0122}

231 T
¨
ilism-e h. airat, Qis.s.ah.  By Munshī Ja‚far ‚Alī Kākorvī.  Lucknow:  Mat

¨
ba‚ Munshī 

Naval Kishor, 1882.  141 p.  {Qi-UP-0100}
232 Tilasmī ajgar.  By Rājnārāyan.  Sharmā.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and Press, n.d.  28 

p.  {Qi-HP-0123}
233 Tilasmī añgūt.hī.  By Dharmpāl and Nārāyan.  Sāh.  Calcutta:  Bholānāth Pustakālay, n.d.  

24 p.  2,200 copies.  {Qi-HP-0124}
234 Tilismī bāvr. ī, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, n.d.  

24 p.  {Qi-HP-0125}
235 Tilasmī bhaiñsā.  By Rājnārāyan.  Sharmā.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and Press, n.d.  

35 p.  {Qi-HP-0126}
236 Tilismī chat.āī, Kissā.  By Kavi Rūp Viyogī.  Hathras:  Shyām Press, 1969.  32 p.  8,000 

copies.  {Qi-HM-0023}
237 Tilasmī darpan. , Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Vandanā Book Depot, n.d.  

26 p.  {Qi-HP-0127}
238 Tilismī darvājā, Kissā.  By Chandra Matvālā Hāthrasī.  Hathras:  Shyām Press, 1977.  38 

p.  {Qi-HP-0128}
239 Tilasmī d. ibiyā, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, n.d.  

22 p.  {Qi-HM-0024}
240 Tilasmī galīchā, Kissā.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  36 p.  

5th time, 3,000 copies.  {Qi-HP-0129}
241 Tilasmī ghar.iyāl.  By Rājnārāyan.  Sharmā.  Calcutta:  Sachdev Pustakālay and Press, n.d.  

36 p.  {Qi-HP-0130}
242 Tilasmī ghāt.ī, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, n.d.  

23 p.  {Qi-HP-0131}
243 Tilasmī ghor.ā, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, n.d.  

24 p.  {Qi-HP-0132}
 Tilasmī ghor.ā, Kissā.  By Shrī Nishikar.  Calcutta:  Shrī Loknāth Pustakālāy, n.d.  28 p.  

{Qi-HP-0133}
244 Tilasmī hīrā, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, n.d.  

20 p.  {Qi-HP-0134}
245 Tilasmī jādūgar, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, 

n.d.  21 p.  {Qi-HP-0135}
246 Tilasmī jhīl, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, n.d.  23 

p.  {Qi-HP-0136}
247 Tilasmī kilā, Kissā.  By Raghunāth Siñh Akelā.  Mathura:  Shrī Gopāl Pustakālay, n.d.  22 

p.  {Qi-HP-0139}
 Tilasmī kila (burje kā bhūt).  By Rāmniranjan Sharmā Alakh.  Calcutta:  Bholānāth 

Pustakālay, n.d.  32 p.  {Qi-HP-0140}
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